

## О ДИДЕРИХСЕ А. Р. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ДИДЕРИХС Андрей Романович, родился в 1884 в Санкт-Петербурге (отец Дидерихс Роберт-Роман Федорович, дворянин, в 1893 — скончался). С 1905 по 1908 — учился в Академии художеств в Мюнхене, в 1908-1909 — в художественной школе А. Ашбе, затем — у К. Ван Донгена в Париже. Художник, график, участник выставок различных художественных объединений, в Санкт-Петербурге примыкал к "умеренным левым" течениям в изобразительном искусстве. В 1913 — женился на художнице Валентине Михайловне Ходасевич, племяннице поэта и писателя В. Ф. Ходасевича. С 1917 по 1921 — был участником коммуны в квартире Горького; участвовал в оформлении массовых праздников в Петрограде, с 1919 — заместитель председателя экспертной комиссии Внешторга. В 1926 — арестован, освобожден при активном ходатайстве писателя Исаака Бабеля. В 1920-х — работал заведующим постановочной частью "Молодого театра" режиссера С. Э. Радлова. 18 апреля 1928 — вновь арестован и заключен в тюрьму.*

*В мае 1929 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Е. Ходасевич.*

<14 мая 1928>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна

То лицо к которому Вы направили меня, ничего не мог мне сделать, т<ак> к<ак> это не входит в его компетенцию.

А. Р. с 18 числа арестован и теперь находится в предварительном заключении. Спустя 2 недели после ареста ему предъявлено обвинение по 109 статье УК.

Обращаюсь к Вам с большой просьбой, не можете ли указать мне советом, что можно предпринять в дальнейшем, чтобы не потерять времени. Валентина<sup>1</sup> с 1-го мая находится в лечебнице в Неаполе, где ей делают впрыскивание хинина от малярии, которую она захватила в Риме, куда она ездила с Крючковыми<sup>2</sup> и Максимом<sup>3</sup>. Из последнего письма от 5-го мая я узнала, что у нее еще и грипп. Температура 39°. Очень неудачной оказалась ее поездка. Самое лучшее ей было бы приехать сюда с Алексеем Максимовичем, если она поправится к этому времени.

Ей, как жене, легче будет хлопотать по делу Ан. Р.

Жду от Вас ответа, если сможете что-либо посоветовать мне.

С глубоким уважением Е. Ходасевич.

Адрес мой: Улица Халтурина, д<ом> 3, кв. 9.

14/V - 28 г<ода>.

Сейчас идет следствие по делу. В свидании мне отказали. Опять буду подавать заявление о разрешении свидания — это разрешается каждую неделю»<sup>4</sup>.

*В конце мая 1928 — Е. Ходасевич получила первую телеграмму от Екатерины Павловны Пешковой.*

<26 мая 1928>

<sup>1</sup> Валентина Михайловна Ходасевич, живописец, график, иллюстратор, плакатист, художник театра, племянница поэта Владислава Ходасевича. Вышла замуж за.

<sup>2</sup> Петр Петрович Крючков, личный секретарь писателя Максима Горького, его жена Елизавета Захаровна Крючкова и их сын Петр.

<sup>3</sup> Пешков Максим Алексеевич, сын писателя Максима Горького и его первой жены, Екатерины Павловны Пешковой.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 242. С. 244-245. Автограф.

«ЛЕНИНГРАД  
УЛИЦА ХАЛТУРИНА 3/9  
ХОДАСЕВИЧ

ОТВЕТ ПОЛУЧИТСЯ ВТОРНИК  
ПЕШКОВА»<sup>5</sup>.

*1 июня 1928 — Е. Ходасевич получила вторую телеграмму от Екатерины Павловны Пешковой.*

<1 июня 1928>

«ЛЕНИНГРАД  
УЛИЦА ХАЛТУРИНА 3/9  
ХОДАСЕВИЧ

ОБЕЩАНО ОСВОБОДИТЬ ДЕЛО В СУД  
ПЕШКОВА»<sup>6</sup>.

*Летом 1928 — Андрей Романович Дидерихс, по ходатайству Е. П. Пешковой, был освобожден. В 1928-1929 — работал заведующим постановочной частью ленинградского "Молодого театра", в 1930-1941 — возглавил Ленинградский ТЮЗ. Осенью 1941 — выехал в эвакуацию в Ташкент, 11 мая 1942 — скончался там<sup>7</sup>.*

---

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 242. С. 242. Машинопись.

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 242. С. 241. Машинопись.

<sup>7</sup> Дидерихс Андрей Романович... artru.info>Персоны>5326...

Совершенно Секретно. Горький антиквариат... [www.sovsekretno.ru/magazines/article/920...](http://www.sovsekretno.ru/magazines/article/920...)